

2.12

MONDAY

士師記

1:1-2:5

瑪拿西支族的人沒有把住在伯·善、他納、多珥、以伯蓮、米吉多，和附近村莊的居民趕出去；迦南人繼續住在那裡，沒有退讓。以色列人強盛後，他們強迫迦南人服苦役，但是沒有把他們全部趕走。以法蓮支族的人沒有把住在基色城的迦南人趕出去，所以迦南人繼續跟他們住在一起。（士1:27-29）

住一起如何了？

以色列人的領袖約書亞過世後，以色列人未能完全征服迦南各地的各個族裔。有些支派攻占了一些城市，但沒有徹底消滅當地的外族。其他支派也有類似的問題，未能將迦南地的所有居民趕出。這顯示以色列人沒有達成、甚至違背了與上主的約定。

與外族共存，導致後來族群衝突頻發，更因為通婚、文化互相影響，而造成以色列人信仰不堅定等問題。即使已預先設下規範（法律），以色列人依然見異思遷。而且，以色列人沒趕走外族，並不是真的想跟他們好好住在一起，而是把某些族群當作奴隸使喚剝削——重現了當年埃及人對待他們祖先的那一套。

以現代人權以及基督普世福音等觀點來看，跨國、跨族群、跨文化、跨宗教群體通婚或混居，都不是什麼問題。不同宗教信仰、不同文化背景、不同族群血統者，我們都要好好相處，彼此尊重和保護。這段經文留給我們最重要的提醒，是「如何堅持敬畏上主」。不管你身在何處，與什麼樣的人當鄰居，都要追求主所喜悅的公義、良善，以愛心服事弱者，以信心守望社群，使人們能好好住在一起。

士師記導讀

士師記的內容所記錄的時代背景，是從約書亞過世直到以色列立國之間，這個時代由士師領導眾人，一直到撒母耳作最後一位士師，並且膏立掃羅為王（約在主前1050年）。「士師」的意涵並非英文卷名所寫的審判官（Judges），而是軍事領袖和宗族族長。這卷書記載士師們的興起與活動，也描繪出當時以色列人與上主的關係。

以色列人並未按照約書亞的吩咐，確實將迦南人驅離境內，這導致了以色列人被異族的宗教文化所影響，沾染違背上主心意的行為，也因此威脅到上主與祂子民之間的關係。

從士師記中可看見，士師並非都是毫無缺點的人，卻蒙上主選召而拯救自己的民族。士師也並非只有男性，也有女性士師底波拉（士4-5）。每個士師故事不盡相同，從這些角色中我們會看見自己的身影，並幫助我們省思自己與上主的關係。

資料參考：資料參考：

1. 狄拉德、朗文（Raymond B. Dillard/Tremper Longman III）。《21世紀基督教舊約導論（增訂版）》。台北：校園。
2. Carol A. Newsom & Sharon H. Ringe編著，《婦女聖經註釋：舊約》。台北：台灣基督長老教會婦女事工委員會。
3. J. Clinton McCann。《士師記Interpretation》。李子和譯。台南：台灣教會公報社。

賜平安的上主，求祢使我忠實敬畏祢，在我所處的社群中活出見證。奉耶穌基督的名祈禱，阿們。